

## УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной работе  
федерального государственного  
бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Российский государственный  
университет нефти и газа  
(национальный исследовательский



университета имени И.М. Губкина»,  
доктор технических наук, профессор

Мурадов А.В.

2017 г.

## ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

**на диссертационную работу Алиева Аяза Аладдин оглы на тему «Оценка  
финансового потенциала инновационного развития компаний (на  
примере нефтегазовой промышленности)», представленную на соискание  
учёной степени кандидата экономических наук по специальности  
08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит**

*Актуальность темы исследования.* Тема диссертационной работы Алиева Аяза Аладдин оглы является актуальной, поскольку отражает современные проблемы финансовой оценки инновационного развития и финансирования инновационной деятельности компаний на примере нефтегазовой промышленности Российской Федерации. Снижение инвестиционной активности в нефтегазовой промышленности России после введенных санкций против РФ в 2014 году, ограничения в финансовом обеспечении инновационной деятельности компаний и отсутствие у многих российских нефтегазовых компаний в связи с этим экономической заинтересованности привели к снижению финансирования инновационного развития. Факторами, сдерживающими финансирование этого развития, являются нестабильность экономического развития России, секторальные

экономические санкции со стороны западных стран. Они формируют условия, при которых исследование оценки финансового потенциала инновационного развития хозяйствующих субъектов представляется особенно актуальным.

Существует достаточно проблем, связанных с финансовой оценкой, оценкой финансового обеспечения и финансового потенциала инновационного развития как на государственном уровне, так и на корпоративном.

Решение существующих проблем позволит финансовым службам компаний, ориентированных на обеспечение их инновационного развития, повысить эффективность политики инновационной деятельности. Рейтинговым агентствам и государственным ведомствам это обеспечит информативную базу при создании нормативных документов по оценке финансового потенциала инновационного развития компаний. Отсюда особую актуальность приобретает необходимость анализа сущности, экономической роли и взаимосвязи финансового потенциала и инновационного развития компаний. Существующие методологии оценки финансового потенциала инновационного развития компаний в основном разработаны на оценке рейтинговых агентств.

Анализ, проведенный автором в диссертации, указывает на необходимость поиска новых подходов к формированию методов оценки финансового потенциала инновационного развития компаний и их количественному обоснованию.

Исходя из перечисленных аргументов, можно утверждать, что тема диссертационного исследования является актуальной. Работа восполняет очевидный дефицит теоретических и методологических исследований в области финансирования и оценки финансового потенциала инновационного развития компаний.

*Основные научные результаты и их новизна.* К основным положениям диссертационной работы, которые определяют ее научную новизну, следует отнести следующее.

1. Усовершенствован понятийный аппарат исследования, в частности авторский подход к определению сущности финансового потенциала и трактовка понятия «финансовый потенциал инновационного развития компаний», характеризующий рост эффективности и конкурентоспособности за счет привлечения компаниями дополнительных финансовых ресурсов, которые обеспечивают их инновационное развитие;

2. Сформирована система факторов, влияющих на оценку финансового потенциала инновационного развития компаний, которая позволяет определять воздействие на формирование и увеличение потенциала финансирования инновационного развития корпоративных структур;

3. Определена центральная роль финансового потенциала компаний в системе потенциалов их инновационного развития (производственный, кадровый, научный, управленческий и деловой), что обеспечивает равномерный рост частных потенциалов компаний и синергию их взаимодействия;

4. Обоснована методика количественного определения влияния финансовых показателей деятельности компаний на уровень их инновационного развития, основанная на применении инструментов экономико-математического моделирования, правила Фишберна и метода линейного преобразования, позволяющая выявить зависимости между этими показателями и разработать интегральную оценку финансового потенциала инновационного развития компаний;

5. Разработан индекс финансового потенциала инновационного развития нефтегазовой промышленности, основанный на интегральных оценках финансового потенциала инновационного развития отдельных компаний.

В ходе исследования автор корректно объединяет и использует логический и исторический методы, сравнительный анализ и синтез, статистический метод анализа данных, а также метод абстрактного конструирования явлений и процессов в области оценки для обоснования полученных результатов, выводов и рекомендаций.

**Теоретическая значимость результатов** исследования состоит в приращении теоретических положений о сущности оценки финансового потенциала инновационного развития; дальнейшем развитии научных и методических положений, комплексного инструментария в области оценки финансового потенциала инновационного развития компании; практических рекомендаций и выводов, позволяющих повысить точность его оценки.

**Практическая значимость результатов** исследования заключается в возможности использования полученных результатов в качестве методических рекомендаций по практическому внедрению в практику оценки финансового потенциала компаний и их инновационной деятельности, а также в применении полученных результатов финансовыми службами компаний, направленных на обеспечение инновационного развития и повышение эффективности политики инновационной деятельности.

Кроме того, результаты исследования применимы в учебном процессе в высших учебных заведениях при подготовке специалистов в области экономики и финансов. Результаты исследования могут быть полезны Министерству финансов и Министерству экономического развития при создании нормативных документов по оценке финансового потенциала инновационного развития компаний.

Диссертации присущи внутреннее структурное единство, строгая логика исследования, подтверждение разработанных теоретических положений анализом фактических данных.

Основные результаты диссертации Алиева А.А. опубликованы в 6 статьях в рецензируемых научных изданиях.

**Замечания по диссертационной работе.** Несмотря на бесспорные достоинства диссертационного исследования, работа не лишена недостатков. К их числу можно отнести следующее.

1. В определении финансового потенциала инновационного развития компаний (стр. 24 диссертации), автор определяет конечный результат как рост эффективности и конкурентоспособности, но не указывает, какие функции финансов были учтены и заложены в авторскую трактовку

финансового потенциала инновационного развития компаний, в диссертации они не раскрыты (§ 1.1).

2. При анализе существующих подходов к оценке финансового потенциала инновационного развития компаний (стр. 61-69 диссертации), автор недостаточно внимания уделил зарубежным исследованиям в области методологии финансовой оценки инновационного развития компаний (§ 2.2).

3. Недостаточно глубоко проанализированы инвестиционные показатели (стр. 71-72 диссертации), включение которых в методику оценки финансового потенциала инновационного развития компаний усилила бы содержательную часть работы (§ 2.3).

Указанные замечания не снижают общего высокого научного уровня работы и ее практической ценности. Заявленная соискателем цель исследования достигнута. Работа представляется самостоятельным и профессионально выполненным научным исследованием.

***Заключение о соответствии диссертации требованиям, установленным Положением о присуждения ученых степеней.***

Диссертационная работа Алиева Аяза Аладдин оглы является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной научной задачи, имеющей значение для развития экономической науки, обладающее внутренним единством, содержащее научно обоснованные теоретические положения и решения, внедрение которых имеет значение для теории и практики оценки финансового потенциала инновационного развития компаний нефтегазовой промышленности.

Выводы и рекомендации полностью обоснованы. Содержание автореферата соответствует содержанию диссертации. Диссертационное исследование выполнено в соответствии с п. 3.25. «Финансы инвестиционного и инновационного процессов, финансовый инструментарий инвестирования», п. 3.28. «Финансовый менеджмент», п. 5.9. «Особенности оценки инноваций» специальности 08.00.10 «Финансы, денежное обращение и кредит» Паспорта специальностей ВАК (экономические науки).

Диссертация Алиева А.А. на тему: «Оценка финансового потенциала инновационного развития компаний (на примере нефтегазовой промышленности)» соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней (постановление Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Алиев Аяз Аладдин оглы заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 - Финансы, денежное обращение и кредит.

Отзыв подготовлен Колядовым Леонидом Владимировичем, к.э.н., профессором, Заслуженным экономистом РФ, заведующим кафедрой финансового менеджмента ФГБОУ ВО «РГУ нефти и газа (НИУ) имени И.М. Губкина».

Данный отзыв был утверждён на заседании кафедры финансового менеджмента ФГБОУ ВО «РГУ нефти и газа (НИУ) имени И.М. Губкина» 18 мая 2017, протокол № 5.

Заведующий кафедрой  
финансового менеджмента  
ФГБОУ ВО «РГУ нефти и газа (НИУ)  
имени И.М. Губкина»,  
к.э.н., профессор,

Заслуженный экономист РФ



Колядов Леонид Владимирович

Адрес: 119991, город Москва, проспект Ленинский, дом 65, корпус 2

Телефон: +7 (499) 507-86-11

Сайт: <http://www.gubkin.ru>

E-mail: [fin-man@gubkin.ru](mailto:fin-man@gubkin.ru)

